



扎根泥土创新业

特色养殖趟出致富路

本报记者 吴秉泽 通讯员 王立信

地点: 贵州省龙里县巴江乡烂田湾村

创业心得: 要踏踏实实地干, 认真研究市场, 找对路

子, 总能干出一番大事

6月4日一早, 记者踏着晨曦, 走进了贵州省龙里县巴江乡烂田湾村彭开华的竹鼠养殖场, 数百只灰色的小家伙正美滋滋地享用“早餐”, 叽叽叫个不停。

据彭开华介绍, 他目前存栏的竹鼠将近6000只, 今年已收入20多万元。

刚过而立之年的彭开华, 2003年从黔南民族医专毕业后, 先后在东部地区打过工、开过药店。2009年的一个偶然机会, 他发现饲养竹鼠商机大, 决定回乡饲养竹鼠。

听说彭开华要回乡养殖竹鼠, 父母很想不到: “上了4年大学, 怎么又回农村呢?”

除了父母的反对外, 要把养殖场办起来, 彭开华当时需要克服的困难很多。技术、市场、资金、场房, 都是急需解决的难题。

下定决心后, 彭开华多方查阅资料, 学习竹鼠养殖方法, 并先后多次到云南、广西以及贵州省铜仁等地, 实地考察、跟班学习。

“创业最怕没市场, 市场好才能成功。”看到不少创业者都因产品和市场不对路而失败, 让彭开华在市场调查上分外认真。为从根本上解决销售问题, 彭

开华认真研究他人失败的教训, 多次专门到贵阳等地上门推销, 并签订了一批长期购销合同。

彭开华回乡创业, 当地政府也提供了大量支持, 帮助他协调贷款、租赁土地。

在校期间所学的医学知识也发挥了不小作用, 尽管没学过兽医, 彭开华还是依靠先前所学, 很快就成为了竹鼠医生, 养殖中的大病小疾都能解决。

2010年, 彭开华的养殖场初见效益, 当年收益达5万多元。

“搞养殖, 单打独斗不行, 有规模才有影响力。”为扩大规模, 彭开华于2011年底注册成立了龙里远华竹鼠养殖有限公司, 采取“公司+农户”方式, 带动60余户当地群众参与养殖竹鼠。目前, 在彭开华的带动下, 烂田湾村年出栏竹鼠3000余只, 彭开华也成了当地的致富带头人。

谈到自己的创业经历, 彭开华告诉记者, “现在的农村发展前景更加广阔。关键要踏踏实实地干, 认真研究市场, 找对路子, 总能干出一番大事。”

他也希望更多的大学生能回乡创业, “没有人才, 农村怎么发展、农民怎么富裕?”



上图 马秉蓉在厂房内检查芽菜。今年29岁的马秉蓉在宁夏固原经济开发区大学生创业园里可谓小有名气,她自主创业,如今经营着馨芽苗菜培育中心,掌管了宁夏固原市原州区大部分的芽菜供应。

李 然摄(新华社发)



右图 彭贤明在农场里喂养贵妃鸡。在福建省南靖县梅林镇云水瀑景区,两个“85后”小伙子简佳强和彭贤明已经当了近两年“农场主”和整整一年土楼宾馆老板。

新华社记者 许雪毅摄

观光农业大有可为

本报记者 吴陆牧

地点: 重庆市云阳县高阳镇梨树村、双土镇无量村

创业心得: 通过循环经济模式发展果树种植业, 构建以生态观光农业为主体的高效农业开发经营体系

给农民当电商经纪人

本报记者 薛海燕 通讯员 王孟颖 张 辉

地点: 江苏省淮安市淮阴区

创业心得: 创新农民专业合作社经营模式, 探索形成

“基地+门面+网络”的新型创业形式

在江苏省淮安市淮阴区大学生电子商务创业园里, 几名大学生正在进行快递打包。“我们网上经营的全是地道的土特产。”吴集镇大学生葛晓芹说, “我卖的是北吴集花生, 今天已经做了22笔生意, 销售额有4000多元呢。”

淮阴区建立了淮安首个大学生电子商务创业园网络运营中心, 创新传统的农民专业合作社经营模式, 逐步探索形成“基地+门面+网络”的新型创业形式。创业园实体店位于淮安义乌商贸城三楼, 共有22间门店, 主营女鞋、服饰、休闲食品、干货、农副产品等, 预计年营业收入500万元以上。创业园不仅可以把淮阴各类农副产品、工业产品推销出去, 还能更好地展示大学生创业的风采。目前, 像葛晓芹这样的大学生微商已达150多人。

丁集镇王练军是在淘宝上注册店铺创业的第一批大学生。王练军网上销售的主打产品是黄瓜。据了解, 丁集黄瓜是国家地理标志认证农产品, 深受市场欢迎。“我每天做的其实就两件事。”王练军说, “一是从农户那掌握当天要出哪些农产品, 总量有多大, 然后让网络运营中心在

网络上发布这些新鲜农产品, 注明价格、产地及产品营养价值, 并将出棚价格以短信形式发送到注册消费者的手机上。二是网站收到付款后, 迅速把钱送到农户手中。”

葛晓芹说: “我们有基地, 有企业, 我经营的北吴集特色花生有不同口味多个品种, 都是从村里批发来的。”葛晓芹除了做网络销售外, 在城区一个大型商贸城还开了一家实体店, 同样批发销售花生。为鼓励大学生创业, 淮阴区政府出台了优惠的创业政策给予扶持, 不仅在市场管理费上进行减免, 提供3万元至5万元免息的贷款, 还提供建设基金, 并对一些大学生创业项目给予奖励。

为着力打造市场品牌, 他们还专门设计了大学生电子商务创业统一标识, 将实体店装潢、产品包装、网站建设的标识全部统一起来, 这样购买了相应标识农产品的消费者, 只需点下溯源编码, 就能查到这些农产品的生产全过程。淮阴区新渡乡大学生何佳佳打开网页对记者说: “这是我卖的淮阴草莓, 你可以查询到什么时候种植、什么时候施肥, 管理进程一目了然。”

内蒙古风电首破“千万级”

单日最高上网电量占比超三成

本报讯 记者乔雪峰、通讯员全晨章报道: 内蒙古电网风电继续体现“量大比高”的特征, 装机容量在全国省级电网中首家突破“千万级”, 达到1004万千瓦, 单日最高上网电量1.2亿千瓦时, 占比达33%, 再次刷新了全国风电上网电量的纪录, 为草原“风电三峡”建设写出浓墨重彩的一笔。

内蒙古风能可开发容量占全国一半以上。为加快电力转型, 自治区党委、政府提出打造草原“风电三峡”, 建设

“保障首都、服务华北、面向全国的清洁能源输出基地”发展定位。经过近几年的发展, 全区并网型风电规模化、产业化达到世界领先水平, 风电装机从2007年底的58万千瓦到今春跨越千万千瓦, 增长了16倍。目前, 内蒙古蒙西电网已有104座风电场接入电网运行, 绿色风电由补充电源向替代能源过渡, 成为蒙西地区第二大主力电源, 蒙西风电“试验田”已经晋级全国绿色风电基地之首。

得益于“人勤风好”等决定性因

素, 内蒙古电网克服供热期电力平衡困难、供电负荷增长缓慢、电网调峰容量不足等困难, 顶住压力, 险中求胜, 以大容量接纳风电, 成功摸索出风功率预测体系、风电节能调度系统等集风电发展之大成的“蒙西模式”, 为新能源发展提供了宝贵的实践经验和有力的技术支撑。

2012年, 蒙西电网风电上网电量178亿千瓦时, 占东送华北电网电量的65%, 占全网上网电量的14%。2008年

以来, 内蒙古电网累计风电上网电量达到491亿千瓦时。按等电量替代火电计算, 相当于节约标煤1546.99万吨, 减少二氧化碳排放4182.68万吨、二氧化硫30.94万吨。与此同时, 蒙西电网多边交易市场运行5年来, 累计交易电量850亿千瓦时, 总计节省标煤850万吨, 减少二氧化碳排放2288万吨、二氧化硫17万吨, 相当于节省铁路运力1.5万列, 不仅保障了内蒙古经济的平稳较快增长, 而且节能减排效应也十分显著。

区域播报

拓展城市空间

秦皇岛港西港搬迁改造启动

本报秦皇岛6月4日电 记者雷汉发、通讯员郝玲报道: 秦皇岛港西港搬迁改造工程今天正式拉开帷幕。

今年4月12日, 河北省常委会正式通过《秦皇岛港西港搬迁改造方案》。按照规划, 西港搬迁改造工程将实施分步推进。第一阶段(2013年-2015年), 关停秦皇岛港西港区和新开河港区的煤炭作业, 拆除相关设备; 加快东部新港区建设, 力争2015年底前竣工投入使用。第二阶段(2015年-2020年), 支持河北港口集团在唐山港或黄骅港建设5000万吨级煤码头, 力争2015年启动; 关停拆除煤一、二期码头, 将其改造为杂货码头和临港产业园区; 力争2020年前, 全部完成西港搬迁改造主要任务。

形成产业集群

广东推动农业专业镇发展

本报讯 记者张建军、通讯员陈福生报道: 今年以来, 为协调推进“三农”发展和城镇化建设, 广东把农业专业镇作为打造广东现代化农业建设的主要载体, 全力推动和提升农业专业镇发展。

广东积极引导农业专业镇大力发展现代农业产业集群, 特别是发展农副产品深加工产业, 同时加快现代农业产业技术体系建设。广东还将从以下方面提升农业专业镇发展: 推进农村信息直通车工程, 加快农村科技服务超市网络建设; 鼓励和支持城镇规模以上工商企业参与农业开发, 积极推行农业产业化经营模式; 提升专业镇无公害、绿色、有机农产品商标和地理标志的品牌效应; 加强专业镇农业标准化生产和全程质量安全控制。

建千家示范户

黑龙江乡村旅游提质升级

本报讯 记者倪伟龄报道: 日前, 黑龙江省部署《黑龙江省乡村旅游专项规划》。该规划提出, 到“十二五”期末, 黑龙江省将培育出优秀明星、管理规范、农民广泛参与的10个乡村旅游重点示范市县区、20个重点乡(镇)、100个重点旅游名村、1000个乡村旅游示范户。乡村旅游年接待游客1000万人次, 年经营收入30亿元, 年均新增直接就业1万人的阶段性发展目标。

据悉, 黑龙江省旅游局还将出台《黑龙江省乡村旅游示范基地导则》, 在全省范围内开展“黑龙江省乡村旅游示范基地”创建活动, 整合乡村旅游发展扶持政策, 搭建乡村旅游发展平台, 引导全省乡村旅游提质升级。

解决百万人饮水难

广西启动农村找水打井工程

本报讯 记者周晓骏 董政报道: 日前, 广西“十二五”农村饮水安全找水打井工程正式启动, 10多个地勘单位的工程技术人员正陆续奔赴各作业点开展工作。根据计划, 地勘部门将在今明两年内在全区农村地区打出1750口水井, 解决100万人的饮水安全问题。

据介绍, 截至2010年底, 广西尚有约1779.6万人存在不同程度的饮水安全问题, 至2012年底, 这一数字仍超过1100万。饮水不安全的原因包括水量不足、水源与聚居区距离远、水源受污染等。根据计划, 今明两年内, 广西地勘部门将为百色、河池、崇左等地区的52个县(市、区)打出1750口水井, 每年各875口。

现场签约77.5亿元

贵州仁怀面向长三角招商引资

本报讯 记者沈则瑾报道: “中国酒都”贵州省仁怀市日前在上海面向长三角招商引资, 推介享有盛誉的酱香酒, 现场签约77.5亿元。之后, 仁怀市还将南下广州、深圳等地, 继续“酱香酒之旅”。

仁怀市目前拥有白酒生产、销售企业1149家, 拥有国家、省级及行业名牌产品75个。在同一天揭幕的全国首家仁怀酱香酒文化会馆内, 展出了200多个仁怀酱香酒品牌, 让人大开眼界。

仁怀市推介的不少项目都受到客商青睐, 有10名客商现场签订了投资协议, 6名客商签订了贸易合作协议, 签约总金额77.5亿元。



6月4日, 工作人员在培育大棚进行亲本同株人工授粉。天津科润黄瓜研究所先后育成津研、津津、津春、津优系列黄瓜良种48个, 成为我国黄瓜生产的主栽品种, 促进了我国黄瓜品种的四次更新换代, 成果覆盖国内黄瓜种植区70%以上。

新华社记者 张群雁摄